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ФОРМАЛЬНА, НЕФОРМАЛЬНА ТА ІНФОРМАЛЬНА ОСВІТА У ПІДГОТОВЦІ 
ПЕРСОНАЛУ ДЛЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ

Постановка та обґрунтування актуаль-

ності проблеми. У зв’язку з вимогою інформа-
ційного суспільства, головною рисою якого є 
знання, що постійно оновлюються, та вимогою 
науково-технічного прогресу, в процесі якого 
необхідно постійно опановувати новими техно-
логіями, які засновані на інноваційних знаннях, 
все більшого значення набуває неформальна та 
інформальна освіта, яка сприяє оновленню базо-
вих знань і навичок з комп’ютерної грамотності, 
технологічної культури, вивченню іноземних 
мов, доступу до освіти упродовж життя, адже в 
таких умовах людина має не лише набувати но-
вих знань, а й оволодівати суміжними, а то й но-
вими професіями [1; 2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Важливе значення для опанування формальною, 
неформальною та інформальною освітою педа-
гогічних досліджень мають праці з філософії 
освіти (В. Андрущенко, І. Зязюн, В. Кремень, 
В. Лутай та ін.), а також з теоретико-прикладних 
аспектів неперервної освіти дорослих (Л. Лук’я-
нова, Н. Ничкало, С. Сисоєва та ін.). 

Мета статті – схарактеризувати роль фор-
мальної, неформальної та інформальної освіти у 
підготовці персоналу для системи освіти дорос-
лих (ОД).

 Виклад основного матеріалу досліджен-

ня. Новий формат «навчання протягом життя» 
повинен включати в себе всі періоди освіти – 
від дошкільної до післяпенсійної, що охоплює 
весь спектр різних видів навчання: формального 
(formal), неформального (non-formal), самостій-
ного інформального (informal) [3]. Підвищення 
освітнього рівня впродовж усього життя – це 
підвищення професійного рівня (набуття знань 
із фаху) та загальноосвітнього (набуття знань з 
культури і політики) [4].

Людина реалізує своє право на освіту впро-
довж життя шляхом формальної, неформальної 
та інформальної освіти [4], що являють собою 

компоненти структури неперервної освіти в єв-
ропейських країнах [5]. 

Країни ЄС та ОЕСР, а також міжнародна 
організація ЮНЕСКО приділяють неформаль-
ній та інформальній освіті значну увагу. Зокре-
ма, вони розглядають визнання результатів не-
формальної та інформальної освіти як важливу 
складову стратегії створення та ідентифікації 
людського капіталу, забезпечення потреб ринку 
праці в умовах демографічного спаду та швид-
ких змін [6]. 

В умовах легкого доступу до інформації і 
швидкого її старіння традиційні форми навчан-
ня не в змозі задовольнити потреби людей у на-
вчанні. Навчання, що будується на основі жор-
стко затверджених програм, не відповідає сучас-
ним вимогам до освіти. Виникає потреба в нових 
гнучких освітніх структурах і технологіях, які 
здатні вчасно, якісно і адекватно надавати освіт-
ні послуги [7, c. 583]. 

Як зазначає О. Лазоренко, часто у традицій-
ній системі освіти людина, яка вважала, що от-
римала блискучу освіту, опиняється у ситуації, 
коли отримані знання застарівають, а сучасні 
вимоги працедавця вимагають поглиблення іс-
нуючих знань або набуття нових знань та нави-
чок. У цьому випадку, людина звертається до не-
традиційних форм освіти, до неформального та 
інформального навчання, щоб поглибити знан-
ня, набути нові навички тощо [8]. Думку О. Ла-
зоренко підтримують дослідниці Е. Гусейнова 
та Ю. Лук’янова. На їхню думку, освіта більше 
не може обмежуватися кількома роками чи на-
віть десятиліттями на початку життя людини, 
адже оновлення інформації вимагає постійного 
навчання і самовдосконалення, що одним із на-
слідків глобалізації та інформатизації є розвиток 
неперервного навчання разом із формуванням 
суспільства знань [9]. 

Сьогодні в світі створюється єдиний освіт-
ній простір для демократичної освіти, що 
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базується на засадах нової філософії освіти, яка 
відстоює самостійне мислення особистості, її 
готовність прийняти думки іншого, чому сприяє 
неформальна та інформальна освіта, яка забез-
печує: подолання проблеми соціального і освіт-
нього відчуження таких категорій населення як 
інваліди, переселенці; створення оптимальних 
умов для саморозвитку педагогів, які працюють 
з дорослим населенням; підтримку навчальної 
діяльності людей пенсійного віку.

Формальна освіта – це організація системи 
освіти на державному рівні, має затвердження 
програми та терміни навчання, відбувається в 
спеціальних закладах, які надають відповід-
ні кваліфікації та посвідчення, що засвічують 
здобуття певного рівня знань, вмінь, навичок. 
Неформальна освіта здійснюється поза межами 
освітніх закладів, вона не має будь-яких (віко-
вих, часових, професійних, інтелектуальних) 
обмежень щодо учасників навчання. Хоч і не 
присуджує кваліфікацій, але корисна в певних 
номінаціях: сприяє розвитку проблеми підготов-
ки персоналу для роботи з дорослим населен-
ням; швидко реагує на потреби ринку праці, а 
також послуг, чим задовольняє вимоги дорослих 
учнів, роботодавців та робітників; вирішує про-
блеми дозвілля осіб похилого віку; використовує 
новітні технології навчання, що може викори-
стовуватись формальною освітою.

Інформальна освіта – це здобуття знань, 
умінь упродовж життя, хоча і у формі життєвого 
досвіду.

Неформальна освіта, хоча вона і не обов’яз-
кова, хоч її програми і отримання кваліфікації 
визнаються органами освіти, державою, але 
вона слугує добрим доповненням до формальної 
освіти в навчанні упродовж життя, в освіті до-
рослих швидко реагує на потреби ринку праці, 
сприяючи розвитку проблеми підготовки персо-
налу для роботи з дорослим населенням тощо. 

Асамблея Ради Європи розробила рекомен-
дації «Про неформальну освіту» (2000 р.), в якій 
підтверджується, що неформальна освіта є важ-
ливою частиною неперервного навчання [10]. 
Як зазначає Г. Шевченко, неформальна освіта 
– будь-яка освітня діяльність, організована поза 
формальною освітою. Вона доповнює формаль-
ну освіту, забезпечуючи те освоєння умінь і на-
вичок, які необхідні для соціально і економіч-
но активного громадянина країни, що він міг 
інтегруватися в суспільство і на ринку праці 
[7, c. 583]. Тому-то світовою тенденцією сього-
дення є рух до зближення та взаємодоповнення 
формальної і неформальної освіти. До того ж, у 
Меморандумі Європейської комісії 2000. Реко-
мендація 1437 (2000) про неформальну освіту 
зазначено: «Континуум неперервної освіти ро-
бить неформальну і формальну освіту рівно-
правними учасниками процесу навчання» [11]. 

Сучасні світові тенденції зумовлюють необхід-
ність удосконалення форм освіти (формальної, 
неформальної, інформальної), що забезпечують 
підготовку фахівців для роботи з дорослим на-
селенням з метою впровадження нових техно-
логій, оновлення змісту постійного навчання 
дорослих студентів, адже в умовах формування 
ринку праці нові технології, нові спеціальності, 
безробіття спричиняють поступове зростання 
значення форм освіти, особливо неформальної 
– позашкільної освіти, що реалізується у формі 
курсів, тренінгів, семінарів [12]. 

Надаючи особливого значення неформаль-
ній освіті як освіті дорослих, освіті впродовж 
життя, В. Андрущенко вказує на те, що нефор-
мальна освіта виникла як своєрідна відповідь на 
інформаційний бум, що посилюються. Відсут-
ність швидкої реакції на цей виклик спричинить 
деградацію особистості, а відтак і суспільства 
загалом, призведе до зниження інтелектуального 
капіталу і конкурентоспроможності національ-
ної економіки [13, c. 5–9].

Вчений Ф. Кумбс вважає, що неформальна 
освіта – це організована діяльність поза фор-
мальною системою, яка відбувається окремо або 
як частина ширшої діяльності і має цілі навчан-
ня [14, c. 55]. 

Як видно із зазначеного, протягом останніх 
десятиліть розробкою поняття «неформальна 
освіта» займаються дослідники різних країн. І це 
не дивно, адже результати неформальної освіти 
доповнюють формальну освіту, сприяють підго-
товці вчителів, які навчають доросле населення, 
сприяють підвищенню їхнього професійного 
рівня.

Значну роль підготовці викладачів до робо-
ти з інструкторами, тренерами, які безпосеред-
ньо працюють із дорослим населенням з метою 
підвищення їхнього рівня кваліфікації, а отже, 
й – якості випускаємої ними продукції, при-
діляє О. Лазоренко в роботі «Філософія освіти 
дорослих у контексті практичної парадигми по-
життєвого навчання: європейський приклад для 
України». Дослідниця звертає увагу на те, як 
особистісна система цінностей педагога впливає 
на те, у який спосіб підготовлений ним тренер 
чи-то інструктор у процесі здійснюваного фор-
мального чи неформального навчання вивчить 
дорослих людей, а також як він взаємодіє із свої-
ми дорослими учнями. При цьому значну увагу 
О. Лазоренко приділяє етичним діям викладачів, 
які вона вважає надзвичайно важливими в їхній 
роботі, адже особисті цінності впливають на на-
ступне: викладач у процесі навчання підкреслює 
сильні сторони учнів або їхні недоліки; чи ста-
виться він до учнів однаково, незалежно від 
гендеру, віросповідання, від національного чи 
етнічного походження; чи вірить він у те, що до-
рослі можуть навчатися незалежно від віку, від 
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попередньо отриманої освіти, набутого досвіду 
[15, c. 259]. Дослідниця звертає увагу й на те, що 
викладач у системі освіти дорослих має врахову-
вати хто є замовником такої підготовки, в якості 
яких можуть бути: роботодавці, професійні асо-
ціації, громадські організації, державні служби 
зайнятості тощо. При виконанні відповідного 
замовлення викладачі повинні враховувати цілі 
дорослих і пам’ятати, що проблеми в процесі 
навчання можуть виникати, коли цілі дорослих 
учнів і замовників навчання різняться між собою 
або й протилежні. Ми вважаємо, що в період під-
готовки фахівців до роботи з дорослими на такі 
моменти потрібно звертати увагу, щоб запобігти 
недоречностей, які можуть виникнути в їхній ро-
боті та їхніх дорослих учнів. 

Створюються нові можливості для нефор-
мальної освіти дорослих. Зазначаємо, що значну 
роль у розвитку освіти дорослих відіграє євро-
пейська провідна неурядова організація в си-
стемі освіти дорослих – Європейська Асоціація 
з освіти дорослих (European Association of Adult 
Education – EAAE), завданням якої є популяриза-
ція освіти дорослих та забезпечення доступу всіх 
бажаючих до неформальної освіти дорослих. Її 
членами є 137 організацій із 44 країн Європи, 
вона представляє інтереси 60 млн дорослих уч-
нів Європи. Слід зазначити, що освіта дорослих, 
й зокрема НФО, може стати у певній мірі інстру-
ментом у вирішенні викликів, які постали перед 
Європою, в тому числі й перед Великою Бри-
танією: соціальна нерівність, демографічні про-
цеси, безробіття; загострюють потребу у нових 
навичках та компетенціях працівників і зроста-
ючі цифрові технології в усіх сферах діяльності. 
З огляду на зазначені виклики, зусиллями ЕАОД 
було створено документ: Маніфест з освіти до-
рослих у ХХІ ст. (Manifesto for Adult Learning in 
the 21st), який разом з неурядовою організацією 
в системі ОД ЕАЄА сприяє: підготовці викла-
дачів для навчання на робочому місці, усуненню 
прогалин у цифрових знаннях населення; ство-
ренню умов для економічного розвитку; набут-
тю навичок, необхідних для життя; урівненню 
прав і статусу різних груп населення; мігрантам 
успішно соціалізуватися; боротьбі з бідністю; 
наданню інформації, майданчиків для дискусій 
та простору для творчості [15]. 

Європейська комісія, оцінюючи виконання 
Лісабонської стратегії, також зазначає, що ви-
сокоосвічені люди в 6 разів більше залучені до 
неперервної освіти, ніж люди з нижчим рівнем 
освіти. Найбільші відмінності в залученні до-
рослих залежно від типу освіти спостерігаються 
в Данії, де 24,8% дорослих залучені до нефор-
мальної освіти і лише 5,4 % – до формальної, а у 
Великій Британії частка дорослих, залучених до 
неформальної освіти, перевищує частку залуче-
них до формальної освіти на 12,1 % [17, c. 12]. 

Висновки та перспективи подальших ро-
звідок напряму. Отже, освіта дорослих, в тому 
числі й неформальна освіта, може вплинути на 
різні сфери діяльності людини, суспільства, і для 
цього створюються нові можливості. 

Із зазначеного витікає, що такі форми освіти 
як формальна, неформальна та інформальна, які 
мають риси взаємодоповнення, взаємопроник-
нення організаційних структур системи освіти, 
разом полегшують розв’язання проблеми під-
готовки персоналу для роботи з дорослим насе-
ленням, сприяють підвищенню якості роботи на 
підприємстві, адже неформальна освіта швидко 
реагує на потреби ринку праці, у зв’язку з чим 
усуваються бар’єри у оволодінні новими тех-
нологіями, завдяки чому можна швидше сфор-
мувати високий інтелектуальний капітал, який 
відіграє ключову роль в економіці. Неформальна 
та інформальна освіта застосовує новітні тех-
нології, методи, які може використовувати фор-
мальна освіта, на що буде зосереджено увагу в 
подальших дослідженнях. 
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АНОТАЦІЇ

БЖУЗИ Ґжеґож, БІДА Олена Анатоліївна. ФОРМУВАННЯ ГУМАНІСТИЧНОЇ 
СПРЯМОВАНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ

У статті конкретизовано ряд ідей гуманізації освіти як основи формування гуманістичної 
спрямованості особистості майбутнього вчителя початкової школи. З’ясовано причини забезпечення 

формування гуманістичної спрямованості майбутнього вчителя початкової школи, розкрито 

можливості розвитку гуманістичної спрямованості майбутніх фахівців. Виявлено різні підходи до 

розуміння сутності гуманізації. З’ясовано, що структура гуманістичної спрямованості майбутнього 

вчителя початкової школи включає в себе такі компоненти: доброзичливість; емпатійне розуміння; 

комунікативність; толерантність; професійний оптимізм. Виокремлено принципи цього процесу.

Ключові слова: гуманістична спрямованість, особистість, майбутній фахівець, професіоналізм, 

гуманізація системи освіти, вчитель початкової школи.

BRZUZY Grzegorz, BIDA Olena Anatoliivna. FORMATION OF HUMANISTIC ORIENTATION IN 

FUTURE SPECIALISTS

The article specifi es a number of ideas for the humanization of education as a basis for the formation 

of the humanistic orientation of the future primary school teacher. The reasons for ensuring the formation 

of the humanistic orientation of the future specialist are clarifi ed, the possibilities of the development of the 

humanistic orientation of future primary school teachers are revealed. Different approaches to understanding 

the essence of humanization are revealed: as humanitarian training and mastering of humanitarian knowledge, 

as expansion of humanitarian knowledge, as stimulation of students’ aspirations to humanitarian knowledge. 

The humanistic orientation of the future primary school teacher is determined as a leading professional 

quality, which directs the actions of the manager to make administrative decisions about the personality of the 

subordinate from a humanistic position.

It was found that the structure of the humanistic orientation of the future primary school teacher 

includes the following components: friendliness as an a priori positive attitude towards the employee; 

empathic understanding taking into account the individual characteristics of employees, partners, colleagues; 

communicativeness as the ability to establish and maintain contacts and infl uence people; tolerance as 

tolerance for individuality, opinions, lifestyle of employees, non-categorical judgments; professional optimism 

as a belief in human potential; knowledge of norms and rules of professional ethics, which includes justice 

as an objective assessment of work and discipline, moral assessment and self-assessment of behavior, the 

formation of stereotypes of moral behavior.

The formation of a humanistic orientation is impossible without the application of specifi c principles of 

this process. There are four such principles: the principle of individual approach to the student’s personality, 

active independent activity of the student, refl ective vision of professional activity and the principle of activity 

approach.

Keywords: humanistic orientation, personality, future specialist, professionalism, humanization of the 

education system, primary school teacher.

БОНДАР Тамара Іванівна, САДОВА Ірина Ігорівна. РІВНІ ПІДТРИМКИ ДІТЕЙ З 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В УКРАЇНІ ТА США: ПОРІВНЯЛЬНИЙ АСПЕКТ
У статті запропоновано компаративний аналіз рівнів супроводу в інклюзивному процесі дітей 

з особливими освітніми потребами в Україні та СШA. Вивчено вітчизняні нормативно-правові 
документи в галузі інклюзивної освіти, зокрема новий «Порядок організації інклюзивного навчання у 

закладах загальної середньої освіти», «Положення про команду психолого-педагогічного супроводу 

дитини з особливими освітніми потребами в закладі загальної середньої та дошкільної освіти», 

«Положення про інклюзивно-ресурсний центр» тощо. Описано основні механізми успішного й 

ефективного впровадження інклюзивного освітнього процесу за кордоном. 

Ключові слова: діти з особливими освітніми потребами, інклюзивна освіта, рівні підтримки, 

перший рівень супроводу, багаторівнева система підтримки, реакція на втручання.

BONDAR Tamara Ivanivna, SADOVA Iryna Ihorivna. LEVELS OF SUPPORT FOR CHILDREN 

WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS IN UKRAINE AND THE USA: A COMPARATIVE ASPECT

The article offers a comparative analysis of the tier support system used to ensure the right to quality 

education of children with special educational needs in Ukraine and the United States. Acts and orders related 
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to the inclusive education were studied, in particular, the new Procedure for the organizing inclusive education 

in general secondary schools, Regulations on the psychological and pedagogical support team for children 

with special educational needs in general secondary and preschool education, Regulations on inclusive 

resource center, etc. 

The main mechanisms that proved to be successful and effective in providing inclusive educational setting 

in the USA are described. The main features and differences in ensuring the right to education for children with 

special educational needs in Ukraine and the United States are identifi ed. It is noted that both education systems 

use a tier approach to render support of children with special educational needs. Approaches to organizing 

the fi rst-tier support for children with learning diffi culties in the analyzed countries are compared; the authors 

recommend that the term fi rst tier of support should be differentiated from other levels. Recommendations for 

the development of an effective multitier system of child support in Ukraine have been formulated. 

The importance of extrapolating the U.S. experience in implementing a three-tier support system to 

prevent placing a child with disabilities in special education services was emphasized. The authors recommend 

that there should be an inclusive resource center in every Ukrainian school so that competent special education 

teachers could assist in providing quality psychological, pedagogical and correctional support. The importance 

of strengthening the responsibility of Ukrainian teachers for students’ whose academic achievements are 

failing is stated. Provisions on the comparative analysis of mechanisms to encourage teachers to perform the 

functions outlined in job descriptions have been further developed.

It is necessary to expand the system of educational services, to organize resource centers in schools of 

Ukraine, where competent specialists will be able to implement psychological-pedagogical and correctional-

developmental support. The necessity of increasing the responsibility of pedagogical workers in Ukraine for 

the educational achievements of students, the introduction of an assistant teacher of the fi rst and second grades 

in the educational institution was stated. The criterion for such an innovation in Ukraine should not be the 

enrollment of a child with special educational needs in an inclusive class, which has the conclusion of an 

inclusive resource center and the recommended level of support, but awareness of the importance of education 

for state development.

Keywords: children with special educational needs, inclusive education, support tiers, fi rst level of 

support, multier support system, response to interventions.

БРИЛІН Борис Андрійович, БРИЛІНА Валентина Людвiгівна. ДИДАКТИЧНІ 
АСПЕКТИ АКТИВІЗАЦІЇ МУЗИЧНО-ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ МИСТЕЦЬКИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ.

У статті проаналізовано основні дидактичні аспекти активізації музично-творчої діяльності 
студентів мистецьких спеціальностей. Розкрито сутність поняття «музична творчість» та етапи 

художньої творчості особистості. Проаналізовано науково-методичні праці з даної проблеми та 

виявлено потребу у впровадженні предметів естетичного циклу задля позитивного результату в 

галузі музичної творчості. Розглянуто та проаналізовано основні види музично-творчої діяльності 
та специфічні особливості формування музичної творчості. Розглянуто та обгрунтовано передумови 

успішної музично-творчої діяльності: естетичні, психологічні, музикознавчі, педагогічні. Зазначено, 

що дидактичні аспекти активізації музичної творчості студентів включає три основних рівні: 
репродуктивний; асоціативно-комбінований; творчо-конструктивний, а дидактичний процес 

забезпечується застосуванням диференційованої системи методів і засобів педагогічного керівництва. 

Ключові слова: музично-творча діяльність, дидактичні аспекти, студенти мистецьких 

спеціальностей, художня творчість, компоненти.

BRYLIN Borys Andriyovych, BRYLINA Valentyna Ludvigivna. DIDACTIC ASPECTS OF 

ACTIVATION OF MUSIC AND CREATIVE ACTIVITY OF STUDENTS OF ART SPECIALTIES.

The article analyzes the main didactic aspects of activating the musical and creative activities of students 

of art specialties. The essence of the concept of “musical creativity” and the stages of artistic creativity of the 

individual are revealed. The specifi cs of musical creativity of the future teacher and its leading components are 

considered. Scientifi c and methodical works on this problem are analyzed and the need for the introduction of 

subjects of the aesthetic cycle for a positive result in the fi eld of music is identifi ed. The necessity of choosing 

artistically expedient means of performing expression and fi nding ways of technical improvement in the 

process of creation is substantiated. The main aspects of musical language as a means of cognition of music 

are considered. The types of creative ideas based on life phenomena related to the ways of expressing musical 

language are identifi ed. Attention is paid to the formation of performing skills, the essence of performing 

thinking, which indicates the level of aesthetic culture of the musician. The main types of musical and 

creative activity (listening, perception, performance, composition) and specifi c features of the formation of 

musical creativity are considered and analyzed. The importance of musical inclinations of the personality is 

substantiated: mood sense, ability to auditory representation and musical-rhythmic sense. It is determined 
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that didactic aspects of creativity activation are connected with musical-image modeling, skills to apply 

knowledge and successfully implement them in new types of practice. The preconditions of successful musical 

and creative activity are considered and substantiated: aesthetic, psychological, musicological, pedagogical. 

It is determined that the state of the installations of musical creativity includes: construction of a musical work 

in the mind of the musician; perfect performance under the infl uence of musical text; emotional state in the 

process of execution. It is noted that didactic aspects of activating students’ musical creativity include three 

main levels: reproductive; associative-combined; creative and constructive, and didactic process is provided 

by the use of a differentiated system of methods and tools of pedagogical guidance.

Keywords: musical and creative activity, didactic aspects, students of art specialties, artistic creativity, 

components.

КОЦАН Василь Васильович. НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ АСПЕКТ МУЗЕЙНОЇ ЕКСПОЗИЦІЇ 
В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ (НА ПРИКЛАДІ УЖГОРОДСЬКОГО СКАНСЕНУ) 

Стаття присвячена навчально-виховному аспекту експозицій ужгородського скансену. Автором 

визначено роль музейної експозиції у вивченні та популяризації традиційних народних ремесел і промислів 

Закарпаття, описано різні види робіт з учнівською та студентською аудиторією – виставкові заходи, 

різновиди екскурсій, робота з родинним колом, уроки, підтримка дітей з обмеженими фізичними 

особливостями.

Ключові слова: музей, музейна експозиція, освітній простір, народні ремесла, виставки, екскурсії.
KOTSAN Vasyl Vasylovych. EDUCATIONAL ASPECT OF THE MUSEUM EXHIBITION IN THE 

EDUCATIONAL SPACE (ON THE EXAMPLE OF THE UZHHOROD SCANSEN)

The article is devoted to the educational aspect of the expositions of the Uzhhorod open-air museum. The 

author identifi es the role of the museum exposition in the study and promotion of traditional folk crafts and 

crafts of Transcarpathia, describes various types of work with students – exhibitions, types of excursions, work 

with family, lessons, support for children with disabilities.

The permanent open-air exposition of the Uzhhorod open-air museum has come a long way. Its 

improvements and additions continue at the present stage. Today it is a holistic ensemble consisting of the best 

examples of folk wooden construction, tools and household items, which are invaluable sources for studying 

the cultural heritage of Transcarpathia.

The museum can be considered as a training base, which is necessary for the practical mastery of children 

of different types of material and spiritual culture. Familiarity with folk architecture, costume, embroidery, 

tools and other authentic monuments of folk life in combination with the museum atmosphere deepens and 

complements the previously acquired knowledge, helps to consolidate the theoretical material. The use of 

pedagogical techniques in revealing the voluminous information potential of the museum helps children to 

assimilate the proposed material, at the same time engages them in the cultural heritage of society, educates 

museum culture.

The exposition in ethnographic museums is an important place for cultural, educational and educational 

work. Along with traditional forms and methods developed over many years of practice, museums actively 

involve preschoolers, students, families and other categories of visitors in learning about cultural heritage, 

offering innovative programs, non-traditional forms and modern methods to build an active dialogue between 

children and art and interaction with each other. In this regard, the Transcarpathian Museum of Folk 

Architecture and Life has many developments, which are embodied by researchers in interesting projects and 

programs. Their further development and improvement is one of the key tasks in attracting visitors to the 

museum. All this, of course, is based on the work of museum staff, thereby expanding the prospects of their 

scientifi c interests.

Keywords: museum, museum exposition, educational space, folk crafts, exhibitions, excursions.

КУЗЬМІНСЬКИЙ Анатолій Іванович. ВИКОРИСТАННЯ ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГІЧНОГО 

ДОСВІДУ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ.

У статі показано передовий педагогічний досвід який є важливим чинником, підвищення 

педагогічної майстерності, розвитку творчої ініціативи вчителя, невичерпним джерелом нового і 
прогресивного.

Педагогічні вміння викладача розділено та такі групи: гностичні вміння; проективні вміння; 

конструктивні; комунікативні; організаторські; креативні (творчі) вміння. З’ясовано, які вміння 

викладача і яким чином виявляються в підготовці й проведенні навчальних занять.

Ключові слова: передовий педагогічний досвід, педагогічні вміння викладача, якості педагога, 

педагогічна майстерність, заклади вищої освіти.
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KUZMINSKYI Anatoliy Ivanovych. USE OF ADVANCED PEDAGOGICAL EXPERIENCE IN 

HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS.

One of the important components of the renewed paradigm of education is the teaching of students creative 

thinking, ability to learn, conscious choice of performance goals. The formation of the qualities of a teacher to 

realize these tasks is called pedagogy, its derivatives: pedagogical psychology, the basis of pedagogical skill, 

the basis of vocational and pedagogical culture, comparative pedagogy.

The advanced pedagogical experience is shown which is an important factor, increase of pedagogical 

skill, development of creative initiative of the teacher, inexhaustible source of new and progressive.

Pedagogical skills of the teacher are divided and the following groups: gnostic skills – the ability of 

cognitive and analytical content; projective skills – ability to predict, to create an object as a certain integrity 

in the imagination, to determine the forecast of professional activity; constructive – the ability to create a real 

model of planned activity; communicative – ability to communicate with listeners; Organizational skills – the 

ability to implement a plan of activity; creative (creative) skills. It is found out what skills of the teacher and 

how they are manifested in the preparation and conducting of the training session.

Keywords: advanced pedagogical experience, pedagogical skills of the teacher, teacher’s quality, 

pedagogical skill, institutions of higher education.

КУЧАЙ Олександр Володимирович. МУЛЬТИМЕДІЙНА ОСВІТА У СТАНОВЛЕННІ 
ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

У статті проаналізовано роль мультимедійної освіти у становленні інформаційного суспільства. 

Кваліфіковано інформаційну сферу і як окремий сектор економіки, і як чинник модернізації освіти. 

Окреслено сутність терміна «інформаційне суспільство». Виникнення й розвиток інформаційного 

суспільства зумовлюють широке застосування інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в освіті, 
що вмотивовано багатьма чинниками, які розкрито у статті.

Охарактеризовано різноманітні способи застосування мультимедіатехнологій в освітньому 

процесі. Виокремлено три способи реалізації мультимедійної освіти, адаптовані до рівня розвитку 

дітей та їхніх інтелектуальних можливостей.

Ключові слова: мультимедійна освіта, інформаційне суспільство, інформаційна сфера, 

модернізація освіти, чинники, розвиток дітей, інформаційно-комунікаційні технології. 
KUCHAI Oleksandr Volodymyrovych. MULTIMEDIA EDUCATION IN THE FORMATION OF THE 

INFORMATION SOCIETY

The article analyzes the role of multimedia education in the formation of the information society.

The information sphere is qualifi ed both as a separate sector of the economy and as a factor in the 

modernization of education. The essence of the term «information society» is outlined. The phrase «information 

society» refers to the society in which information becomes a commodity, it is interpreted as a special intangible, 

equilibrium or the most valuable of material goods.

Informatization of society is defi ned as a global social process, the feature of which is that the dominant 

activity in the fi eld of social production is the collection, accumulation, production, processing, storage, 

transmission and use of information. The emergence and development of the information society determine 

the widespread use of information and communication technologies (ICT) in education, which is motivated by 

many factors that are disclosed in the article.

The restructuring of the world economic and political order, especially in Europe, requires, among many 

other changes, the introduction of new content and methods of teaching. It is the use of ICT that helps change 

the content of education. Information technology has a powerful impact on the development of students, serving 

as a tool of communication and socialization of young people. Information technologies affect the methods of 

work, cooperation, communication, learning methods. Currently, teachers are required to develop multimedia 

competencies and teach students in this area. The task of the teacher is to help students understand how to use 

information in everyday life, as well as to expand their knowledge. The more interesting the information, the 

more willingly the student assimilates it.

Standards of teacher training for the use of multimedia technologies regulate the competencies of the 

following components: multimedia technologies as part of the educational process; use of ICT in education; 

application of multimedia technologies as didactic material in the fi eld of education.

The use of multimedia technologies in the educational process helps to acquire knowledge and skills in the 

fi eld of their own training. Knowledge and skills are applied at three stages characteristic of learning: planning 

the way of using multimedia technologies in teaching and students’ own work; organization of the method of 

introducing resources and tools into the learning process; assessing the impact of multimedia technologies on 

improving the effectiveness of teaching and education.
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Various ways of using multimedia technologies in the educational process are described. There are three 

ways to implement multimedia education, adapted to the level of development of children and their intellectual 

abilities.

Keywords: multimedia education, information society, information sphere, modernization of education, 

factors, children’s development, information and communication technologies.

КУЧАЙ Тетяна Петрівна. ПЕДАГОГІЧНІ ПОГЛЯДИ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ
У статті розглядаються педагогічні погляди Г. Сковороди, які тісно пов’язані з його етичними 

і соціальними поглядами. Вивчення творчої спадщини народного філософа і вчителя Г. Сковороди дає 

можливість торкнутися витоків української педагогічної майстерності, заснованої на невмирущих 

традиціях народної педагогіки, що їх постійно використовував у своїй творчості Г. Сковорода. 

Наслідуючи українську національну традицію, просвітитель закликав виховувати у дітей людяність, 

чесність, справедливість, скромність, щирість, вдячність, працелюбство, повагу до Батьківщини, 

любов до Бога, життєрадісне ставлення до життя, віру в краще майбутнє.

Ключові слова: педагогічні погляди Г. Сковороди, соціальні погляди, творча спадщина, народний 

філософ і вчитель, педагогічна майстерність, традиції народної педагогіки.

KUCHAY Tetyana Petrovna. PEDAGOGICAL VIEWS OF GRIGORY SKOVORODA

The article considers the pedagogical views of G. Skovoroda, which are closely related to his ethical and 

social views. He admired the humanism of the ancient world, always held man high. The purpose of education, 

according to Skovoroda, is to form a thinking, educated, sensitive person through self-knowledge.

He was one of the fi rst in Ukrainian pedagogy to draw attention to the personality of the teacher, put 

forward requirements for his professionalism. Hryhoriy Skovoroda’s thoughts on the system of national 

education and upbringing, his approaches to the teacher’s personality as a bearer of spiritual and moral values   

of the Ukrainian people are the basis where the ideas of pedagogical skill began.

G. Skovoroda considered pedagogical skill to be an important quality of a teacher. He invested two 

positions in it: the ability to organize the educational process and direct it to the comprehensive development 

of personality.

G. Skovoroda believed that education should begin before the birth of a child. Hence a number of 

instructions to parents on how they should behave so that their generation is healthy, capable, talented. G. 

Skovoroda valued conversations and moral advice, but believed that you need to teach not only by word but 

also by all his behavior.

Following the Ukrainian national tradition, the educator called for educating children in humanity, 

honesty, justice, modesty, sincerity, gratitude, diligence, respect for the Motherland, love of God, cheerful 

attitude to life, faith in a better future.

The study of the creative heritage of the folk philosopher and teacher G. Skovoroda makes it possible 

to touch upon the origins of Ukrainian pedagogical skill, based on the immortal traditions of folk pedagogy, 

which G. Skovoroda constantly used in his work.

Keywords: pedagogical views of G. Skovoroda, social views, creative heritage, folk philosopher, teacher, 

pedagogical skills, traditions of folk pedagogy.

МАРУСИНЕЦЬ Мар’яна Михайлівна. ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВ
У статті здійснено спробу дослідити процес формування комунікативних здібностей майбутніх 

фахівців галузі культури і мистецтв в умовах культурно-освітнього середовища. Обгрунтовано 

комунікативні знання, вміння і навички майбутніх фахівців галузі культури і мистецтв, визначено 

відсоток респондентів за трьома рівнями сформованості комунікативних здібностей студентів 

закладу вищої освіти мистецького стрямування.

Ключові слова: комунікативні здібності, майбутні фахівці культури і мистецтв, знання, уміння і 
навички, культурно-освітнє середовище, художньо-творчий процес. 

MARUSYNETS Maryana Mykhailivna. FORMATION OF COMMUNICATIVE ABILITIES OF 

FUTURE SPECIALISTS IN THE FIELD OF CULTURE AND ARTS 

The article attempts to investigate the process of formation of communicative abilities of future specialists 

in the fi eld of culture and arts in the cultural and educational environment. The communicative knowledge, 

skills and abilities of future specialists in the fi eld of culture and arts are substantiated, the percentage of 

respondents at three levels of formation of communicative abilities of students of the institution of higher 

education of art aspiration is determined.

Communicative abilities of future specialists in the fi eld of culture and arts are developed and formed in 

the process of artistic and creative activities in the student environment. For successful organization of cultural-

educational and concert-performing activities it is necessary to interact with the environment, establish good 
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relations with comrades, adapt to interpersonal contacts and comrades who participate in them, correctly 

perceive and evaluate them and their actions.

To do this, students must have communicative knowledge, skills and abilities. Knowledge of the peculiarities 

of the communication process and the necessary qualities of personality allow future professionals in the fi eld 

of culture and arts to navigate in communicative situations, to predict their behavior. However, knowledge 

alone is not enough, it is necessary to develop and consolidate communicative skills based on them.

The study of the process of formation of communicative abilities of future specialists in culture and 

arts proves that a signifi cant percentage of young people are able to communicate with participants in the 

cultural and educational process, can defend their position, contact with classmates and teachers. One third 

of respondents are interested and motivated to further develop communicative relations and the formation of 

relevant abilities. However, a small percentage of respondents are passive in communicating with peers and 

teachers.

Keywords: communicative abilities, future specialists of culture and arts, knowledge, skills and abilities, 

cultural and educational environment, artistic and creative process.

МОЗГАЛЬОВА Наталія Георгіївна, МАРТИНЮК Анна Анатоліївна. ЗНАЧЕННЯ 

ДОІНСТРУМЕНТАЛЬНОГО ПЕРІОДУ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ МУЗИКИ
У статті розглядається питання доінструментального періоду та його значення для учнів, що 

вивчають музичне мистецтво. З’ясовано, що музика є засобом формування естетичних та моральних 

якостей учнів. Навчання музики слід починати з раннього віку (4-х років) та обирати форми робити 

на занятті, які спрямовані на розвиток здібностей учнів, навиків співу, розвитку метроритму. 

Доінструментальний перід навчання є необхідним для подальшої роботи з інструментальної підготовки 

та вивчення музичної грамоти. Він охоплює різні види музичної діяльності, а саме розвиток навичок 

інтонування, відчуття ритму, музичної памяті, підвищує інтерес дітей до навчання.

Ключові слова: навчання музики, доінструментальний період. 

MOZGALYOVA Natalia Georgievna, MARTYNIUK Anna Anatoliivna. THE IMPORTANCE OF THE 

PRE-INSTRUMENTAL PERIOD IN THE PROCESS OF MUSIC LEARNING

The importance of music education for preschool children is a topical issue today. It is proved that teaching 

children music should start at an early age (4 years). According to domestic and foreign scholars, this period is 

the best time to develop students’ musical abilities. It should be noted that learning to play musical instruments 

should be preceded by pre-instrumental training, which will be the basis for further education in children’s 

music school. Since this issue is still poorly understood in domestic pedagogy, it is advisable to analyze it.

The article considers the issue of the pre-instrumental period and its signifi cance for students studying 

music. Music has been found to be a means of shaping students’ aesthetic and moral qualities. Learning music 

should start at an early age (4 years) and choose forms to do in the classroom, which are aimed at developing 

students’ abilities, singing skills, development of metrorhythm. Pre-instrumental period of study is necessary 

for further work on instrumental preparation and study of musical literacy. It covers various types of musical 

activities, namely the development of intonation skills, sense of rhythm, musical memory, increases children’s 

interest in learning.

In the pre-instrumental period, it is important to use visual teaching methods that involve the use of graphic 

images that promote better understanding and mastery of the material. These include demonstrations of music, 

tables, paintings, and colored cards to complete tasks. Here, technical means that make their demonstration 

possible become very important. These include an interactive whiteboard that allows you to illustrate pictures, 

videos; a computer that will allow audio illustration. Also such programs as Power Point, Microsoft Publisher 

allow the teacher to create presentations, videos that will accompany the study material during the lesson.

The use of interdisciplinary links, for example, with the fi ne arts, is quite promising in the pre-instrumental 

period, when students are asked to paint a picture while listening to music. This contributes to a better 

understanding of the work, the development of imagination, fi lling creative activities.

Keywords: music education, pre-instrumental period.

ОРОС Ільдіко Імріївна. ФОРМАЛЬНА, НЕФОРМАЛЬНА ТА ІНФОРМАЛЬНА ОСВІТА У 

ПІДГОТОВЦІ ПЕРСОНАЛУ ДЛЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ
У статті з’ясовано, що освіта дорослих може впливати на різні сфери діяльності людини, 

суспільства, і для цього створюються нові можливості. Неформальна та інформальна освіта 

застосовує новітні технології, методи, які може використовувати формальна освіта. Значну роль 

у розвитку освіти дорослих відіграє європейська провідна неурядова організація в системі освіти 

дорослих – Європейська Асоціація з освіти дорослих (European Association of Adult Education – 

EAAE), завданням якої є популяризація освіти дорослих та забезпечення доступу всіх бажаючих до 

неформальної освіти дорослих.
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Ключові слова: формальна освіта, неформальна освіта, інформальна освіта, Європейська 

Асоціація з освіти дорослих, підготовка персоналу, система освіти дорослих.

OROS Ildiko Imriivna. FORMAL, NON-FORMAL AND INFORMAL EDUCATION IN TRAINING 

PERSONNEL FOR ADULT EDUCATION SYSTEM

The article fi nds that adult education can affect different spheres of human activity and society, and for 

this purpose new opportunities are created. Informal and informal education uses the latest technologies, 

methods that formal education can use. Such forms of education as formal, informal and informal, facilitate 

the solution of the problem of training personnel to work with adults, contribute to improving the quality of 

work in the enterprise, because informal education responds quickly to the needs of the labor market, which 

eliminates barriers in mastering new technologies, which can quickly form a high intellectual capital, which 

plays a key role in the economy.

The European leading non-governmental organization in the adult education system, the European 

Association of Adult Education (EAAE), plays a major role in the development of adult education, whose 

task is to promote adult education and to ensure the access of all those wishing to engage in adult non-formal 

education.

Keywords: formal education, informal education, informal education, personnel training, adult education 

system.

ПОЛУБОЯРИНА Ірина Іванівна. УДОСКОНАЛЕННЯ ЗМІСТУ ОСВІТИ СТУДЕНТІВ-

МУЗИКАНТІВ НА ОСНОВІ ВИБІРКОВОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА»

У статті розглянуто проблему удосконалення змісту освіти студентів-музикантів засобами 

вибіркових дисциплін, а саме дисципліни «Інклюзивна освіта». Розкрито доцільність її включення 

до каталогу вибіркових дисциплін, визначено деякі аспекти розвитку інклюзивної освіти в Україні; 
окреслено шляхи формування та розвитку моральних якостей майбутніх викладачів-музикантів в 

процесі їхньої професійної підготовки. Визначено психолого-педагогічні умови духовного розвитку 

студента-музиканта в процесі вивчення вибіркової дисципліни «Інклюзивна освіта». 

Ключові слова: зміст освіти, студент-музикант, діти з особливими освітніми потребами, 

інклюзивна освіта.

POLUBOIARYNA Iryna Ivanivna. IMPROVEMENT OF THE CONTENT OF EDUCATION 

OF STUDENTS-MUSICIANS ON THE BASIS OF THE SELECTIVE DISCIPLINE «INCLUSIVE 

EDUCATION»

The article considers the problem of improving the content of education of music students by means of 

elective disciplines, namely the discipline «Inclusive Education». The expediency of its inclusion in the catalog 

of elective subjects is revealed, which consists in the obligatory realization of the right of people with special 

needs to education; provided by the state with inclusive education at all levels and lifelong learning. Some 

aspects of the development of inclusive education in Ukraine have been identifi ed; the ways of formation and 

development of moral qualities of future teachers-musicians in the process of their professional training are 

outlined. The psychological and pedagogical conditions of spiritual development of a student-musician in 

the process of studying the elective discipline «Inclusive Education» are determined, namely: the humanistic 

orientation of the educational process, its quality; individualization of educational and professional activities; 

the presence of multifaceted social and value activities within the educational space; activation of self-

improvement of moral «I»; self-determination of students; professional-psychological and moral culture of a 

music teacher, his professional and pedagogical skills; close cooperation between the educational institution 

and the family.

Keywords: content of education, student-musician, children with special educational needs, inclusive 

education.

ЧЕРКАСОВ Володимир Федорович. МУЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНА ОСВІТА УКРАЇНИ В 

РЕФЛЕКСІЯХ ВІТЧИЗНЯНИХ НАУКОВЦІВ
У статті розглянуто проблему становлення і розвитку музично-педагогічної освіти в рефлексіях 

вітчизняних науковців. З’ясовано, що формування музично-педагогічної думки відбувалося завдяки 

дослідженням вітчизняних вчених, з-поміж яких варто назвати Б.А. Бриліна, А.В. Козир, О.В. Лобову, 

Л.М. Масол, А.К. Мартинюка, О.В. Михайличенка, М.А. Михаськову, Г.Ю. Ніколаї, Н.А. Овчаренко, 

О.М. Олексюк.

Ключові слова: музично-педагогічна освіта України, музично-естетичне виховання, вчителі 
музичного мистецтва.
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